

我的學習九宮格

林沛潔 CSI-T02018 / 中正高中生物科老師

再次拿起厚厚的營手冊,回味營隊期間所學,從這本手冊的厚度便可知營隊內容的豐富度了。從幾天的課程裡,每位教授的案例分享中,深刻的體會鑑識科學中「有幾分證據說幾分話」的真義。而最感動的便是所有教授傾囊相授的熱忱,在非常有限的時間內,既要介紹知識理

論,又要佐以實際案例説明,密集的課程中再如何體力精神不支,看到教授們的賣力,我也一定要用意志力撐下去!

粗略地知道鑑識科學專業知識理論以外,每晚的教師共好,我認為是我們真正的需要,因為我們有教學現場可以應用,這幾晚下





來,建智老師最後一天給了我們一個學習九宮格,當下沒有時間做,讓我利用這個表格萃取這幾天學習的精華吧!

從願望吸管活動 中觀察人在團隊 中的特質	從鑑識科學的案例分 享真實理解科學證據 會說話	有用就有用,沒有 用就沒有用
教授們竭盡所能 授課,這是一種 身為教師的身教 與感染	俊叡老師的故事(做自己與別人生命中的天使),打動人心。我們對學生要認同特質,不要用行為否定之	刑案現場的觀察、 討論與推理,這是 對幾天所學知識的 應用,探究動機非 常強烈
半夜1點交誼廳燈 火通明,老師們 努力、積極地討 論教案	影響別人v.s被影響的 人,兩者的差異是什麼? →影響別人的人清楚 知道自己要什麼	何謂成功的教學? →是所有人都全心 投入的過程

我最受用的3個 收穫

其他夥伴覺得不 錯的3個收穫

除了以上6個還 有哪些記得的



教案研討

細細思考學習九宮格裡的內容,我回過頭翻閱營手冊我們的營訓:熱情、探究、分享,不禁會心一笑呀! 感謝警大與鑑識科學學會,營主任的飽滿熱情更是令人為之振奮,在這裡感受到的有溫暖也有紀律。因應108 課綱自然科探究與實作參加了許多研習,一直記得鑑識科學是一個相當適合的跨科題材,可惜線上教師的背景如何有鑑識科學的知識理論與情境呢?終於有幸參加這

個營隊,認識 許多熱情的 老師,取得

許多不易得到的資源,相信在高中教育現場融入鑑 識科學探究與實作變成了可能!

真心感謝所有主協辦單位,為全國高中職理科教師提供資源辦理這次教師營隊,誠摯地願意推薦給更多老師,未來能找機會報名參加,雖然這個體驗營真的很操很累,但很值得! FACT



结業式合照



找到

張芝翎 CSI-0100206 / 永平高中

個崇拜的自己

在這北風凜凜的早晨,是緊張,是惶恐…?我打開車窗呼吸外頭新鮮的空氣,感受到了冷風的吹拂,碰觸到了雨滴的親吻,在前往警察大學的車程中,內心充滿著期待與害怕,五天四夜的營期生活,會帶來什麼樣的火花呢?抵達目的地後,看到一群高中生正在排隊報到,旁邊是熱情的隊輔引導著前進的方向,而在與爸爸道別後,正式踏進了屬於我的小隊,這一步代表著鑑識營的旅程即將展開…

「動作快!」才剛換上營服,就聽到外頭傳來催促的傳達聲,大家迅速的拿起背包,穿好外套,衝向集合地點!這時才明白原來這個聲音,不是施工的工頭在喊叫,而是擔任生活組值星官的傳令聲!在他的集合口令中,我感受到的不是關懷,而是威脅…他那壯烈的氣勢就像軍營裡的班長,正準備帶領著我們這群新兵,從懦弱無知的幼蟲蜕變成振翅高飛的蝴蝶,從而邁向生命的另一個階段。

果然不出我所料,午餐時間到來,我們照著執行官的指示擺放好碗



筷,並且朗誦感謝詞後才開始用餐。在吃飯的當下我感受到巨大的壓力,氣氛也非常詭異,因為要遵守禮儀,不能東張西望,不可以談天説地,更可怕的是生活組的哥哥姐姐們,在身後走來又走去盯著我們的動作,如果被發現做錯,他們會當著大家的面糾正你。接下來的幾天,用餐的情況皆是如此,於是食堂成了我們最想去又最害怕的地方,而吃飯也成了我們最喜歡又最討厭的時間了!

下午的活動分別是「定向警大」和「射擊」,「定向警大」是一種闖關任務,為了讓我們更認識警大的生活所設計;而「射擊」的課程,顧名思義的要將子彈射到靶中,雖然是模擬槍,但感覺真的是身歷其境,一點也不簡單,要瞄準中心更是難啊!

天色漸漸暗沉,在第一天營隊活動的結束前,我們還要完成一項比賽-唱警歌。警歌是警大生必練的歌曲,它是一種精神象徵,就像軍歌一樣。當天晚上各小隊就要在台上一較高下,看誰的歌曲唱得好,大聲且整齊!哈!很開心的,我們小隊得到最高分!這都是靠著大家的團結和努力,才得到的成果,這個比賽不僅增加隊員們的感情,也更加熟悉警歌的旋律。帶著愉悅的心情回到寢室,躺在床上準備睡覺的我,回想了這一整天所發生的趣事,這時的心境已經不是擔憂與害怕,而是盼望與期待,企盼著接下來的每一天,也都能在有趣中令自己成長~而營隊的旅程也將待續…



餐廳一隅



射擊訓練

營隊生活的第二天和第三天,共有八堂課,而我最喜歡的前兩名分別是「文書鑑定、指紋採證」和「真偽酒鑑定」。「文書鑑定」從字跡、 紙鈔到身分證都需花時間分辨,這個課程非常有趣,其中身分證鑑定讓我印象最為深刻。在身分證的照片和名字中間,可以看到淡淡的彩色蝴蝶和台灣地圖。經過老師的教導後,我們利用藍光找到了另一隻蝴蝶,搭配著一些螢光的纖維絲,瞬間覺得身分證變得更立體了,也懂得判別真偽了。接著「指紋採證」,是辦案中





指紋採證與鑑定

最常使用的一項工具,從前的我認為每個人的指紋紋數,只有多和少的差別,並沒有其他特別的,但後來聽老師説明後才了解,原來指紋也可依照紋型來分類,感謝老師的醍醐灌頂,讓我瞬間豁然開朗了!最後的「真偽酒鑑定」則是教我們辨別真假酒的小撇步,從遠處看不出兩個酒瓶的不同,近看才明瞭,連細微的紋路都能做得如此相似,讓我不禁讚嘆廠商的美工技術實在太厲害了!

前兩天所學的知識在第四天全派上用場了,這天課程老師們早已精心佈置了刑事現場,也就是我們所要體驗的「模擬辦案」。在辦案過程中雖然遇到了許多困難,但我們不因這些阻力而放棄,反而轉換成為了力量,只想更加積極的去討論和推測事情的來龍去脈。縱使最後沒有得到名次,但我卻明白了辦案並非輕而易舉之事,少一分證據,便可能構不成合理的説法;多一分證據,便可能驗證了正確的想法!除了這些之外,更不可缺乏的就是觀察力,物理學家伽利略也曾說過:「一切推理都必須從觀察與實驗中得來!」這次的模擬辦案,不但考驗著我們的行動力和團結力,也考驗著思考力和觀察力,讓我們在挑戰中能夠學以致用並且培養行動執行能力,從中尋找自我和欣賞他人,也為團隊追求一份榮譽!





在白天認真用心的學習後,歡樂的時刻終於來臨了!我們最期待的晚會總算是開始了,內心充滿著激動和難過…激動的是,隊輔們的表演是如此的精彩;難過的是,營期已經不知不覺的邁入尾聲…心裡非常不捨,但看到大家都樂在其中,讓我不再難過,反倒是更加珍惜與大家相處的時光!當天晚上做了許多瘋狂的事,說了很多感性的話,想了好多未來的夢想…在我們秉燭夜話的歡樂氣氛中,時光就這樣一點一滴的消逝了…

「向前走,向前行…」最後一次的警歌表演,每個人的聲音是如此的宏亮,如此的美妙,歌聲在結業式的小講堂裡不斷穿梭著,像是一條永不耗盡的相機底片,上面刻印著每個人的回憶,有的是精采絕倫的彩色,有的是難以忘懷的黑白,有的是不可抹滅的模糊,而這些相片卻是每個人獨一無二的寶藏…



一次的堅持和一次的毅力撐下去,將不可能的事化為了可能。

這樣的轉念與蜕變,都是整個鑑識營隊帶給我的無限價值與力量,感謝營隊的所有人、事、物,讓我找到一個崇拜的自己! FACT